

# 召回十年：谁解“召回之痛”

# 唯有健全制度

从2004年10月1日《缺陷汽车产品召回管理规定》正式实施，到2012年10月10日《缺陷汽车产品召回管理条例》对外发布，再到2013年1月1日《缺陷汽车产品召回管理条例》正式执行，迄今为止，中国汽车召回制度已整整走过10年的时间。

10年当中，我国共计进行汽车召回793次，召回汽车数量达16885万辆，无论是召回次数还是召回数量均一直呈现上升的趋势。但不可否认的是，与美国这种动辄每年千万辆召回规模的成熟汽车社会相比，我国的汽车召回之路却仍然任重而道远。

看看最新的一汽-大众召回事件，前后历经两年充分发酵，各方利益诉求不断碰撞，最终收获的一汽-大众的“合作态度”却只是一个“金属衬板方案”，这对于绝大多数车主来说恐怕都是一个难以接受的结果。

搜狐汽车首席评论员贾新光认为，如果按照成熟汽车市场的召回率计算，中国目前每年召回的汽车数量应该在2500万辆以上，也就是过去10年召回总数的1.5倍，才能代表政府对汽车质量管理的水平。但现实的情况是，过去10年，中国汽车市场共销售新车12772万辆，召回总数却只有16885万辆，召回率只有13%，这个数字基本是成熟汽车市场的十分之一。

不过，随着《缺陷汽车产品召回管理规定》的不断完善和升级，中国汽车市场近两年的召回率已经明显提升，从2011年的99%上涨到了2013年242%。而在召回次数方面，自2010年以来也呈现出明显的增长态势，证明中国汽车召回正在向“常态化”方面发展。

在现阶段缺陷汽车产品召回工作中，按引发召回的形式划分，主要分为两类，生产者自主召回和受调查影响召回。据统计，过去10年，我国因受质检总局缺陷调查影响，共计召回缺陷汽车产品83次，占召回总数的10.5%，召回汽车5413万辆，占召回总数量的32.1%。

具体到2014年，截至9月30日，我国共进行汽车召回125次，召回汽车2135万辆。其中，因受质检总局缺陷调查影响共计召回15次，占召回总次数的1.2%，召回汽车1115万辆，占召回总数量的52.2%。

透过数据可以看出，车企目前主动召回的次数要占据全年召回总次数的近90%，受调查影响的召回比例只占据10%，双方的差距依旧明显。但是从两类召回的数量级来讲，两者却已经基本等同，证明有关部门仍有提升管理水平的巨大空间。

若是按照汽车品牌来统计，搜狐汽车专门统计了自2012年10月10日《缺陷汽车产品召回管理条例》发布以来，中国汽车市场的召回情况。截至2014年10月10日，我国两年间共计召回汽车192次，召回数量达92709万辆。

按汽车品牌召回次数统计，两年间192次召回中，自主品牌汽车的召回次数为16次，占总次数的8.33%。合资品牌汽车召回次数为59次，占总次数的30.73%。进口品牌汽车的召回次数为117次，占总次数的60.94%。召回次数由多到少依次为进口品牌、合资品牌、自主品牌。

按汽车品牌召回数量统计，两年间共计92709万辆的召回中，自主品牌汽车的召回数量为9124万辆，占总数量的98.4%。合资品牌汽车的召回数量为69254万辆，占总数量的74.7%。进口品牌汽车的召回数量为14332

万辆，占总数量的15.46%。召回数量由多到少依次为合资品牌、进口品牌、自主品牌。

具体到汽车厂商，按召回次数统计，上海通用两年内以18次召回“当之无愧”高居榜首，召回次数远高出身后的宝马(中国)、丰田(中国)以及克莱斯勒(中国)，而最新陷入速腾召回风波的一汽-大众则是和梅赛德斯-奔驰(中国)并列排名第三，共计有8次召回。与之相比，自主品牌当中召回次数最多的长安汽车总计只有4次召回，甚至不及上海通用的1/4，在其身后，则是东南(福建)与上汽乘用车，两年之内各有3次召回。

按召回数量统计，两年内共计18次召回的上海通用依旧是“召回之王”，召回总数为22288万辆，这一数字要远远多于其他的主要合资企业。排在召回数量第二和第三位的则是广汽丰田与一汽丰田，召回数量分别为7321万辆和7166万辆，总数之和仍无法和上海通用相提并论。再之后，一汽-大众以6504万辆、上海大众以6122万辆分别位居第四位和第五位，这与他们在中国市场的“神话”销量形成了极其鲜明的对比。至于自主品牌，力压宝马(中国)的吉利则险些杀入前10行列，共计召回总数达2561万辆。

综合来看，官方数据显示，2013年中国总共进行了汽车召回133次，召回数量531.1万辆，同比增长65.8%，召回率(单位时间内召回数量与新车销售数量的比值，用来反映各个市场环境内的召回情况)为24%，数据创造历史之最。但如果与世界上其他几个主要汽车市场相比较，我们就会发现，无论是美国还是日本，其每年的召回率基本上都会超过100%，中国目前的召回数量和力度仍还远处于落后水平。

## 中国10年召回量不及美国半年

美国国家公路交通安全管理局(NHTSA)的数据表明，仅2014年上半年，美国市场累计召回汽车总计3750万辆，既创历史新高，也超过往年全年总召回量。以此计算，中国十年的汽车召回总量还不及美国市场今年上半年召回总量的一半。日本的汽车召回数量近年来也较为庞大，不管是自愿还是被动，2009年到2010年，丰田因“踏板门”事件展开一系列大规模召回，全球总召回数量超过1000万辆，成为史上最大规模召回。

除了召回总量，从召回率上也能看出各国召回水平的差距。

以美国市场为例，iSeeCars.com网站根据NHTSA数据统计了从1985年到2014年(未完成)间15家主流车企在美国累计召回量，然后对比1980年到2013年的销量，得到召回率。其中梅赛德斯-奔驰召回频度最低，为0.28，现代汽车召回频度最高，达1.15。

今年上半年，我国实施汽车召回83次，涉及缺陷汽车11483万辆。从新车销售情况来看，美国市场上半年销售新车810万辆，中国市场销售1168万辆，相比之下，美国市场4630的汽车召回率也远远高于中国市场的0.098。以2009年数据为例，对比美国、日本、英国，中国召回率仅为0.1。

## 中美175倍的罚金差距

此外，在世界范围内，美国是最早实施汽车召回的国家，从1966年出台《国家交通



与机动车安全法》开始。在随后的四十多年里，多项法规都对机动车的安全召回予以规定。至今美国已共计召回了4亿多辆整车，大多数是由厂家主动召回的。

日本的汽车召回开始于1969年，是亚洲第一个实施召回的国家。召回制度已明确列入《公路运输车辆法》，另外政府还通过《道路运输车辆安全标准》、《机动车型式制定规则》等法规，严格规定了召回的程序、范围和处理方式，并交专门部门执行。

召回的懈怠与制度的不足紧密相关。与美国相比，我国召回法律制度存在的问题就显现出来。

首先，我国实施的召回制度在法律效力方面不如其他国家。在美国，汽车质量有专门的立法保护，早在20世纪60年代美国就颁布了汽车召回相关法律与安全标准，而至今中国召回所依据的只是《缺陷汽车产品召回管理条例》，容易与工商、税务、交通、保险和车管的规章相矛盾，造成适用上的困难。

其次，召回执法主体也有所不同。中国的执法主体是国家质量监督检验检疫总局，质检总局承担着全国数万种产品的质量监督检验检疫工作，难以专注于汽车品类。而汽车具有特殊的专业性，需要一个专业、权威的机构管理。在美国，是由美国公路交通安全管理局(NHTSA)统一管理，能避免相关部门互相推诿，更利于消费者权益的保护。

我国汽车召回程序也有待完善。从各国实践来看，许多国家对汽车厂商的主动召回均规定了简易程序，设计简单，成本较低。国家对主动召回的企业实施一定“优待”措施，其召回成本得以降低。中国如果规定了相应的简易程序，召回制度将更加完善、有效。

此外，对于不遵守召回规定的企业，严厉的惩罚措施方能引起汽车厂商足够的重视。

我国《缺陷汽车产品召回管理条例》规定，未按照规定保存有关汽车产品、车主的信息记录，未按照规定备案有关信息、召回计划，未按照规定提交有关召回报告等情形，拒不改正的，处5万元以上20万元以下的罚款。

尽管这一惩罚标准比之前已经加强，但20万元罚款对于汽车生产商可以说是九牛一毛，尤其是厂商召回的费用成本动辄就达上千万元。形成强烈反差的是美国开出的高额罚单。美国公路交通安全委员会两次共计向丰田公司开出5000万美元罚单，用于惩罚其在加速踏板召回事件中的不作为。

此后，美国政府将此类事件单次罚款的

# 唯有健全制度

万辆飞度 / 爵士(Fit/Jazz)和 City 型汽车，此次召回涉及在北美、南美、欧洲、南部非洲以及亚洲市场售出的汽车，但不包括中国大陆。本田汽车(中国)投资有限公司当时解释，由于在中国大陆市场投放的汽车没有使用相同的存在缺陷的发动机或配件，因此不受此次召回影响。

既然之前说过，不是因为中国的汽车比国外的质量要好，那为何那些车企实施的汽车召回总是会绕过中国呢？说白了还是国内对于缺陷汽车召回的制度不够完善，相关部门监管不到位，处罚力度不够，所以那些外资车企在中国市场总是采取双重标准。而且大部分车企对于召回缺陷汽车方面都是“能逃则逃”，逃不了就直接忽略，要么就是一拖再拖。

对此，业内专家认为，“有过如此多的双重标准教训发生，再用被动的方式应对消费者整体维权问题，显然是不合时宜、更谈不上国内市场维权方面的发展与进步。面对国际召回，应该变被动为主动。我们需要第一时间研究国内的应对策略以及最快的时间内督促企业给出态度，这才是面对此起彼伏召回问题最应有的作为。”

最后，在此次发布的《缺陷汽车产品召回管理条例》中，对于缺陷汽车的范围进行了一定的界定，但是，由谁来鉴定汽车是否存在缺陷，如何来鉴定，当鉴定结果发生分歧时，怎样来判定最终的结果，这些都是目前我国汽车召回所面临的最大问题。

以大家较为关注的大众“断轴门”为例，自2012年3月上市以来，关于一汽-大众速腾车后悬架断裂问题所引发的一系列维权事件就没有停息过，全国各地维权行动屡见不鲜。最终，这一发酵性事件以国家质检总局的介入暂时告一段落，但召回的措施，却也引起了许多车主新一轮的质疑。

面对这样一个连质检总局都不满意的結果，我们只想问上一问：面对消费者漫长而又艰辛的维权之路，是谁给了一汽-大众如此淡定的“勇气”？答案就是：中国不完善的召回制度。

就汽车召回而言，确认汽车产品是否存在缺陷是启动召回程序的先决条件，这就需要政府监管部门有充足的证据和数据来证明，要做到这一点并不容易。负责缺陷产品认定与召回监管的国家质检总局，根本没有交通事故的鉴定与统计数据，没有让人心服口服的数据做后盾，国家质检总局也无法理直气壮地强令企业召回。

在技术方面，尽管《缺陷汽车产品召回管理条例》强调了“主管部门可以委托国家认可的汽车产品质量检验机构，实施有关汽车产品缺陷的技术检测。”但是在实施过程中，难免会碰到成千上万种材质所制造出的汽车产品，这对于专家委员的要求极高，如何组建这样一支队伍难度可想而知，加之目前我国许多零部件企业的检测设备都无法达到相应的标准，因此，当判定汽车产品是否具有缺陷而发生争执的时候，很难找到公平、公正的专业评估鉴定机构。而那些针对汽车设计、制造缺陷进行鉴定所设立的科研机构，又多多少少与汽车制造企业有着一定的联系，这就造成了最终的鉴定结果在一定程度上会更加倾斜于汽车制造商，从而致使消费者的权利无法得到有效的保障。

(搜狐汽车)

# 移动医疗机遇与挑战：网络医院首次“领证”上线

## 移动医疗难题待解

### 移动医疗难题待解

#### “移动医疗最关键的就是要保证诊疗的效果，网络医院更大的意义是借用互联网做远程医疗的突破，它是移动医疗的一个环节，现在在终端运作，真正‘移动’起来只是时间的问题。”张毅说道。

今年以来，移动医疗领域的融资金额纪录不断被刷新。10月13日，挂号网宣布获得超过1亿美金的融资；而在此之前，丁香园于9月融资7000万美元，春雨医生于8月宣布获得C轮融资5000万美元。据不完全统计，当下移动医疗APP已经超过2000款，治病流程中的挂号、问诊、买药、支付等各环节都有企业在布局。

但对于移动医疗来说，目前国内相关互联网医疗企业更多的是停留在健康教育、网上预约挂号及轻问诊等边缘性业务，在电子病历共享、疾病风险评估、远程会诊、远程治疗等方面还很难推进。

对此，张毅认为：“春雨医生等平台从整个医疗体系刚需的其中一个点入手，围绕医院所不擅长的方面，提供增值服务。借此把用户黏住，黏住用户，就掌握了重要的资本。短期看，他们并没有计划做在线诊疗，政策是一个方面的因素，专业也是掣肘。”

易观数据显示，2012年中国移动医疗市

### 肖丽 报道

日前，全国首家获得卫生计生部门许可的网络医院——广东省网络医院(简称“网络医院”)正式上线。

这家由广东省第二人民医院(简称“省二医”)搭建的网络医院采用“视频问诊+就地购药”的模式，在社区医疗中心、农村卫生室、大型连锁药店等地建立网络就诊点，通过视频问诊开具医院处方，病患再根据处方就近买药。

对此，艾媒咨询CEO张毅分析认为，网络医院借用互联网做远程医疗的突破，为移动医疗“破冰”开了个好头。不过，国内相关互联网医疗企业绝大多数还是停留在边缘性业务，在政策、专业性、电子病历共享、疾病风险评估等方面还很难推进。

10月25日，广东省网络医院经过1个

多月试运行，在省二医正式上线启用，目前经营团队由十余人构成。

“网络医院的推出花了将近一年的时

间，网络医院的运营、医师资源等都是我们

医院直接提供，技术平台则是合作方深

圳市华佗在线网络有限公司提供。我们网络医

院的定位就是诊治常见病、慢性病、多发病，

目前一天安排四五个医生轮流值班，主要是

以初级职称和中级职称的医生为主。”省二

医拓展部主任张明向记者说道。

据了解，目前省二医已在广东省内的社

区、连锁药店建立了30个广东省网络医

院社区诊所，其中广州市有23家，每天平均接

诊患者100多人。而网络医院的就诊时间与

药店的营业时间基本一致，为每天9:00 -

12:00、14:30 - 17:30、19:00 - 21:00连

线就诊，咨询服务暂时免费。

10月28日，记者来到试点药店海王星

辰罗马家园店体验，病患首先要到名为深

圳市华佗在线有限公司的内部网站上填

写姓名、性别、年龄、电话等进行注册，经

过选择医生、视频会诊、打印电子处方三

个流程即完成诊治。病患根据处方可选

是否在试点药店买药。

“轻度的能解决的病症我们会给病患提

建议，就不需要视频会诊。有时候病人过

来视频会诊，省二医的医生也会建议病人去

医院做详细检查。所以它的作用就是方便想看

医生又不愿意排队的人，在这里看医生最

多等10分钟。”海王星辰罗马家园店的药店经

理兼药师刘女士说道。

对此，张明告诉记者：“跟其他移动医

疗相比，我们的过程是类似的，而最大的区

别在于，我们是获得卫计委认可的国内第一

家有牌照的网络医院，而我们开出的处方也

能得到食药监局的认可。”

国家卫生计生委网站8月29日发布的《关于推进医疗机构远程医疗服务的意见》明确提出，“非医疗机构不得开展远程医疗服务”，“第三方机构可以为远程医疗服务提供平台，但不能直接开展服务”。而“医疗机构具备与所开展远程医疗服务相适应的诊疗科目及相应的人员、技术、设备、设施条件，可以开展远程医疗服务”。

“远程医疗的优点很明显，我们国家的

医疗水平区域分布严重不均，大部分的地区

医疗水平与个人的生活水平不相匹配，所以

可以解决看病难的问题。另外，它有助于患

者有针对性地、准确地找到所需的医师，有

利于病患调整心态和节约成本。而最大的缺

点就是如何保证诊断的依据与实际病情的

匹配度，可能出现信息不对称的误诊，所

以还是适用于轻症患者。”艾媒咨询CEO张毅向记者说道。

值得一提的是，记者拿到海王星辰罗马

家园店网络会诊的数据得知，在试运行的18

天里，海王星辰罗马家园店一共接待了84

名病患，一天最多诊治9名病患，最少0名。

对此，张明告诉记者：“跟其他移动医</p